

## VAPORES

DE LA  
**COMPANIA TRASATLANTICA**  
(antes A. Lopez y C.a)  
REPRESENTADA POR LA  
**COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.**  
El vapor-correo  
**ISLA DE MINDANAO**  
SU CAPITAN D. GERONIMO GALIANA.

Saldará el 14 de Noviembre próximo á las nueve de la mañana para Liverpool y Barcelona con escalas en Valencia, Cartagena, Cádiz, Vigo y Coruña.  
El registro se cerrará el día 11.  
Admite carga y pasaje.  
El equipaje se recogerá el día 13, desde las ocho de la mañana, hasta las tres de la tarde, en el Contra-Registro de la antigua Aduana, previa presentación del billete de pasaje y el buque rechazará todo bulto que no vaya por dicho conducto.  
Desde dos horas antes de su salida, estará en el pantalán de los vapores de Cavite uno para conducir el pasaje á bordo; estando prohibido el embarque el día anterior.  
Se admiten seguros sobre embarques en el mismo vapor.  
phs  
ADMINISTRACION: PLAZA DE COITI 11.

## Vapor BILBAO.

Saldará para Dagupan, el miércoles 9 del actual, á las cuatro de la tarde.  
Admite carga y pasaje.  
B. G. Tan-Auco.

**COMPANIA DE LAS Mensagerias Maritimas.**  
AGENCIA DE MANILA.

VAPORES CORREOS de Manila á Saigon.  
El vapor MEINAM, capitán Mr. Niel, saldrá de este puerto el 13 del corriente, á las doce del día, para Saigon, en combinación con el vapor de este puerto con el vapor IROU-DY, de 5000 toneladas, que saldrá para Marsella el 21 del corriente.  
Por el vapor directo via Saigon se recibirán en adelante en esta agencia, á precios reducidos, los buques ó paquetes miliendo menos de 3 pies cúbicos y de un valor no superior á \$50, entregando inmediatamente un conocimiento al expedidor.  
Este vapor admite fletes y pasajes para Saigon, Singapur, Batavia, Colombo, Calcuta, Nápoles, Marsella, Le Havre, Londres, Amberes, los puertos del Báltico, América del Sur, y también para Hong-kong, Shanghai y Yokohama.  
Rebaja de precios de pasajes para los señores empleados del Gobierno español y Ordenes religiosos.  
Por fletes y pasajes dirigirse á A. de Saavedra, A. Agente.  
Anoague núm. 6, frente del Banco Hong-kong y Shanghai. ph

## Para Candon, Caoayan y Currimao.

El pailebot D. JUAN SALCEDO, saldrá para dichos puntos, el día 11 del actual.  
Admite carga y pasaje, despacho á bordo. 3

## Para Cebú y Dumaguete.

El vapor REMUS, saldrá para dichos puntos, dentro de breves días. Para carga y pasaje acídase á h Macleod y comp.

## Vapor inglés DAFILA.

Se espera el viernes y saldrá para Hong-kong y Emuy, á la mayor brevedad.  
Admite carga y pasaje.  
B. G. Tan-Auco. 4

## Enfermos de los ojos.

Dispensario clínico especial para las enfermedades de los ojos del Dr. JORNEL.  
Consulta de ocho á diez y de cuatro á cinco.  
Real de Manila núm. 10. ph

## Escombros para terraplen.

Se dan gratis Anda 17 y 18. h

## Genato y Compañía.

**Almoneda de alhajas.**  
El martes 8 del presente mes de Noviembre, desde las diez de la mañana en adelante, en los altos de nuestro establecimiento, vendremos en pública almoneda: pintadas, pendientes, prendedores, sortijas, clavos para el pelo y medallones todo con buenos brillantes y perlas, brillantes sueltos, medios aderezos de oro, rosarios de coral, pulseras con diamantes y perlas, reloj de oro, varias condecoraciones (tambien de oro y otras muchas alhajas.  
pi Genato y comp.

## Tinta de imprenta superior.

En latas de á 10 kilos.  
Véndese á diez pesos lata, en la imprenta de *La Océania Española*, Real Manila 2.  
Tambien hay latas chicas de tinta de imprenta de colores.

## LETRA MENUDA.

ARTICULOS Y POESIAS por D. Ricardo Vargas Machuca. A tres pesetas.  
Se vende en la Administración de este periódico.

# EL ARNÉS.

FABRICA DE MONTURAS Y GUARNICIONES DE V. JIMENO.  
Proveedor del Real Palacio de Malacañang.  
CON GARANTIA DE UN AÑO.  
Guarniciones limonera (calesa) cuero país \$ 8, 10, 12, 14, 16 y 18.  
Idem Idem Europa desde \$ 22.  
Idem tronco (carruaje) cuero país \$ 16, 20, 25, 30 y 35.  
Idem Idem Europa desde \$ 40.  
Los cueros del país son adobados en el establecimiento.  
Monturas para señoras, caballeros y niños.  
Idem con todo el equipo reglamentario para señores Jefes y oficiales del Ejército.  
Además encontrarán un inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de guarnicionería.  
Prontitud y esmero en los encargos.  
11—Carriedo—11. h

## Vapor HERMINIA.

Trasfiere su salida para Bulán, Gubat, Nueva Cáceres y Daet, el día 8 del actual, á las cinco de la tarde.  
Aldecoa y comp. 1

## Vapor VISAYAS.

Saldará para Cuyo, Puerto Princesa, Balabac, Joló, Cottabato y Zamboanga, el miércoles 9 del actual, á las cuatro de su tarde.  
Admite carga y pasaje.  
B. G. Tan-Auco. 2

## Para Iloilo.

El vapor BUTUAN saldrá para dicho punto, el sábado 12 del actual. Para carga y pasaje acídase á 5 Macleod y comp.

# LA IBERIA

Calderon de la Barca 2.  
Cigarrillos de hebra extra superiores á 8 cuartos cajetilla.  
Sigue elaborando cigarrillos corrientes y tabacos de todas menas sin rival.  
**LA IBERIA.**  
OJINAGA Y C.a

## COÑAC legítimo de COGNAC

marca LEON, de los SRES. CH. DORVILLE & C. de COGNAC (FRANCIA).  
No vale el de JULES ROBIN, que es el que lleva la batuta; pero es tan bueno, cuando no mejor que varios de muchas estrellas que andan por ahí, y á lo menos es mas barato que todos ellos (ventaja nada despreciable en estos tiempos de... &c. &c.)—Se expenden: á 4 reales botella y 5 pesos caja de 12 botellas en todos los principales almacenes.  
Y al POR MAYOR, en casa de su exclusivo importador en estas Islas: mnh  
LOUIS GENU.—Jólo núm. 9, Binondo.

## Calendario

V PARTE RELIGIOSA.

Noviembre, tiene 30 dias.

Santo del dia.  
8 MARTES.—San Severo y San Severino mártires, San Diosdado papa y San Godofredo obispo, confesores.

Santo de mañana.  
9 MIÉRCOLES.—La Dedicacion de la Basílica del Salvador en Roma.—San Teodoro mártir y San Agripino obispo confesor.  
I. P. en las iglesias de PP. Dominicos.

## Parte Militar.

GOBIERNO MILITAR.

Servicio de la plaza para el 8 de Noviembre de 1887.  
PARADA. Los cuerpos de la guarnicion.—Vigilancia, los mismos.—JEFE DE DIA.—El Comandante D. Carlos de las Heras.—IMAGINARIA.—Otro D. Juan Montero.  
HOSPITAL Y PROVISIONES, núm. 3. 1. er capitán.—RECONOCIMIENTO DE ZAGATE, Artillería.—PASO DE ENFERMOS, Artillería.—MUSICA EN LA LUNETA, de 6 y á 8 de la noche, núm. 3.  
De órden del Excmo. Sr. General Gobernador.—El C. T. Coronel, Sargento mayor interino, José Pregó.

## Agenda.

ADMINISTRACION GENERAL DE COMUNICACIONES.

CORREOS.

Por el vapor español *Herminia*, que saldrá para Bulán, Gubat, Nueva Cáceres y Daet, mañana á las cuatro de la tarde, esta Administración remitirá á las dos de la misma la correspondencia para dichos puntos.  
—El vapor *Zual*, que tenia anunciada su salida para esta tarde, para Camiguin y Misamis, la trasfiere á mañana á las ocho de la misma.  
—El vapor inglés *Cruisader*, que tenia anunciada su salida para Iloilo y Hong-kong, hoy á las cinco de la tarde, la trasfiere á mañana á las cuatro, en su consecuencia esta Administración remitirá la correspondencia á las dos de la tarde, á bordo de dicho buque.  
—Por el vapor *Visayas*, que saldrá para Cuyo, Puerto Princesa, Balabac, Joló, Cottabato y Zamboanga el 9 del actual á las cuatro de su tarde, se remitirá á las dos de la misma la correspondencia para dichos puntos.  
Manila 7 de Noviembre de 1887.—El jefe de servicio, J. Perez Marin.

## MOVIMIENTO DEL PUERTO.

SALIDA DE ALTA MAR.

Para New-York, barca inglesa "Cherhire," con abacá.  
Para Saigon, v. ing. "Vespasian," con general.  
Para la mar, corbeta de guerra portuguesa "Bartolomé Dias y Tajo."

ENTRADAS DE CABOTAJE.

De Lemer, phot. "Vicentica," en 20 horas, con azúcar; á la órden.  
De id., id. "Merced," en 2 dias, con azúcar, A. y Sloan.  
De Capiz y Romblon, gta. "Francisca," en 3 dias del último punto, con general: Sy-Cip.  
De Dagupan, v. "Taal," en 20 horas, con tabaco: F. L. Roxas.  
De Lemer, b. gta. "Champaña," en 1 dia, con azúcar; á la órden.  
De Samar, v. "Visayas," en 40 horas, con abacá: B. G. Tan-Auco.  
De Lucena, panco "Catalina," en 10 dias, con elctico: J. G. Palazuelo.  
De Zamboanga, panco "Remedio," en 4 dias, con palay; á la órden.  
De Lemer, phot. "Tomasa," en 2 dias, con azúcar; á la órden.  
De Dagupan, v. "Bilbao núm. 2," en 32 horas, con general: Tan-Auco.

SALIDAS DE CABOTAJE.

Para Tagbilaran, b. gta. "Rosario."  
Para Paluan, id. id. "Alegre."  
Para Iloilo y esc. v. "Eolus."  
Para Samar, b. gta. "Mayo."  
Para Naujan, phot. "Paz."  
Para Tayabas, id. id. "Agosto."  
Para Mangarin, gta. "Fidelidad."

## Manila 8 de Noviembre 1887.

### LA INSTRUCCION PUBLICA

Con motivo de excursiones veraniegas de los alumnos de unos ú otros establecimientos de instruccion, dirigidos por sus profesores y con carácter de ampliacion recreativa é higiénica de la enseñanza, utilizando las condiciones de extraordinaria baratura que ofrecen, para dichos viajeros, las empresas de ferro-carriles y las casas de hospedage, muchos periódicos y revistas se ocupan de la influencia que hay que conceder á tales medios para mejor y más ventajosa satisfaccion de la curiosidad en la edad propia á recibir impresiones, así como para más recta educacion de las inteligencias.  
Como es natural, se estudian

métodos, se habla de comparativos resultados y se rinde homenaje, con noble abstraccion de preocupaciones y vanidades de nacionalidad, á los países en que más desuellan los progresos en tan importante ramo de la buena administracion de los pueblos. Trátase de la paternal solicitud hacia la nueva generacion que nos sucederá, á la cual entregaremos el depósito de ideas hasta ahora adquiridas y la mision de transmitirlo, más rico y experimentado, á las sucesivas generaciones, que serán mejores que la nuestra, sin duda alguna.  
Y se hace justicia al teson con que Alemania sostiene, há más de un siglo, un régimen estrictamente oficial que da por resultado el que no haya nacion que ofrezca menor número de individuos sin instruccion primaria.  
Y se admiran los medios puestos en accion en los diferentes cantones de la confederacion Suiza para hacer tan concreta esa instruccion, que sirva á desarrollar, ó mejor dicho, promover el desarrollo de aptitudes y vocaciones hacia los diferentes ramos del trabajo.  
Y se reconoce el asombroso éxito que, en los Estados-Unidos, han logrado la mas completa descentralizacion en ese ramo y la confianza con que, para la primera edad, han sido entregados los establecimientos de instruccion primaria á las mujeres con aptitud y especial preparacion para darla, hasta en el grado que las naciones latinas confían solo á los llamados institutos y liceos, esto es, la segunda enseñanza.  
Ahora se ha introducido una novedad en Suiza: unir á las escuelas, talleres, combinando así la enseñanza elemental con la del trabajo mecánico, como en otras partes se ha ensayado el cultivo en pequeño, para recreo é instruccion.  
Así se propaga la actividad intelectual y se siguen inspiraciones de alto gobierno; siendo muy conveniente para propagar la afición á

unos ú otros oficios y artes útiles desde las escuelas.  
En Suecia existe una Escuela Normal para profesores de escuelas mecánicas, que á la vez lo son primarias.  
Existe, pues, una agitacion á favor de la union estrecha de escuelas elementales é industriales, y todos la secundan por utilidad y conveniencia.  
Muchos años hace que los hombres eminentes consideran equivocada la tendencia de la antigua enseñanza clásica.  
En Dinamarca dos periódicos hicieron propaganda de estos principios en 1861, y en las escuelas de niños se enseña el conocimiento de toda clase de primeras materias, sus aplicaciones y otros que contribuyen á la vez á la higiene del cuerpo, y así como en los colegios de niñas se enseña á leer, á coser, á cortar, á guisar y otros quehaceres domésticos propios del sexo, y con extension, los métodos en las industrias domésticas rurales. Así en las escuelas, se practica lo elemental respecto á oficios y lo necesario á la vida civil.  
Lo sencillo, fácil, poco costoso y menos practicado entre nosotros, es que las escuelas primarias posean colecciones de sólidos geométricos, de animales en pequeñas figuras pero de relativas proporciones, mapas, etc., etc.  
Aquí solo tenemos gran empeño, no bien dirigido, en enseñar á leer y escribir así como el conocimiento del idioma oficial.  
Pero olvidamos que esos conocimientos son una herramienta y nada mas: es su uso lo que conviene enseñar tambien.  
Recorriendo escuelas por los pueblos, y aún en arrabales de Manila, al examinar los libros que los niños tienen en sus manos, vemos que no les faltan silabarios y catecismos de doctrina; los demás son libritos de devocion, propios para leídos en casa y en la iglesia, no escaseando en

estos los de idioma local. Solo un corto número de niños de familias acomodadas, tienen libros como los titulados *Rueda y Monitor*, deficientes para el objeto por su plan y precio, debiendo prohibirse el uso de algunos por su mala impresion, que representa un martirio para los niños á quienes se obliga á descifrarla.  
Los periódicos, utilizando las sanas corrientes á toda clase de acuerdos benéficos á nuestra mision, en sus más latas tendencias, y ya que de algo propio nos hemos de ocupar en breve, deberemos investigar si podemos hacer algo para llenar un vacío que se experimenta, por falta de mejor iniciativa.  
Y creemos que es posible, de escaso sacrificio, además, por nuestra parte, y será un mérito ese que habrá de reconocerse cuando en el Ministerio de Ultramar se estudie la rebaja del oneroso timbre que venimos pagando.

### LAS FIESTAS REGIONALES

(De *El Imparcial*.)  
De algun tiempo á esta parte obsérvese en las provincias un empeño no interrumpido por celebrar fiestas, certámenes, exposiciones y otros alardes que son motivo para que las poblaciones se animen, acudan los forasteros, el comercio acreciente su actividad y la vida provincial adquiera esplendores extraordinarios. Obsérvese una no interrumpida emulacion entre unas y otras comarcas. Ya es una Exposicion marítima como la de Cádiz, ya las antiguas ferias de Valencia, la Coruña y Vigo, á las que presta nuevo interés largo programa de fiestas. Aprovechando por lo comun la estacion veraniega, en que hay costumbre y facilidad mayor para los viajes, las Diputaciones provinciales, los Municipios y algunas Sociedades que representan los elementos más importantes de la vida nacional, dedican grandes sumas y originales iniciativas á solicitar la atencion de las gentes convocándolas y atrayéndolas.  
Tal especie de fiestas regionales tienen mucho de útil para que el comercio y la industria de cada zona se compa-

ren y se midan con los de las otras. Aparte del esfuerzo que cada pueblo hace para merecer el aplauso de sus compatriotas, y que va elevando rápidamente el nivel de su cultura, hay de bueno en estas fiestas el que desaparecen antiguas rivalidades y antipatías de raza para ser sustituidas por nobles emulaciones de patriotismo. El aislamiento en que cada pueblo vivía respecto de los demás se ha roto, y por el portillo que abrió el progreso en las recias murallas entró ruidoso y brillante el desfile de las artes y las ciencias entre el clamoreo de las multitudes gozosas y regocijadas.  
Por eso hay que ver en las fiestas regionales algo más importante y trascendental que el efecto pintoresco de las muchedumbres engalanadas, los esplendores cortijos históricos que resucitan sus tradiciones y las fiestas sociales que excitan la actividad de las artes santuarías. Bajo estas exterioridades agradables palpita un sentimiento de nacionalidad que reemplaza en el corazon del pueblo aquellas viejas competencias que respondían á la existencia de la lucha y al desquiciamiento político.  
Fuera de desear que los organizadores de estas fiestas, y muy especialmente los que ejercen en ellas una iniciativa oficial, procurasen unir lo útil á lo agradable é hicieran que después de apagado el son de las músicas y dispersado el concurso de feriantes quedase algo práctico que conmemorase la fecha celebrada como vivo testimonio de ellas. Claro está que no se puede prescindir del elemento festero, sin el cual serían tales solemnidades aburridas y no excitarían gran interés; pero conviene que no se desvanezca todo con el humo de los fuegos artificiales, llevando unidos lo efímero y lo bullicioso.  
No hay comarca donde no palpite un gran problema nacional. Pues ¿qué mejor ocasion para estudiarle, para provocar Congresos, sociedades y concursos que analizaran el caso con la competencia del interés propio, que estos dias en que se reúnen el labregio de los más apartados confines del terruño con el abogado de la capital, el industrial que intenta nuevas explotaciones en un rincón del país con el personaje político de la comarca? En algunas provincias se ha hecho así ya, y con buen resultado.  
Y no consideramos nosotros que debía acabar aquí la coincidencia de las fiestas regionales con las iniciativas útiles, sino que usando lo teórico á lo práctico, podrían quedar instalados nuevos institutos de beneficencia ó enseñanza, que enca-

172 BIBLIOTECA DE LA OCEANIA ESPAÑOLA.

El doctor levantó los ojos.  
—¡Ah, Waldemar!—exclamó con acento casi doloroso—¿por que me habeis obligado á presentar mis estudios al público? En un principio me resistí con todas mis fuerzas, pero no habeis cejado hasta que publicara mi libro.  
—Pues es claro. ¿De qué habia de servir á vos y á vuestros semejantes mientras permaneciera encerrado en vuestro *secretaire*? Vuestra historia sobre los orígenes de Alemania ha tenido un éxito superior á todas las esperanzas. Buena prueba de ello os ha dado el profesor Weber, al apreciar con aplauso vuestra obra. Ese juicio tiene, en verdad, mucha importancia.  
—Tambien lo creo,—repuso Fabian.—El elogio de ese hombre me ha llenado de orgullo. Pero ahí tenéis al profesor Schwarz, que habla de mi libro de un modo muy distinto. Mirad.  
Fabian dió un periódico á Nordeck, el cual leyó sin inmutarse el pasaje señalado de antemano.  
—Todo es mentira,—dijo con frialdad,—y la conclusion ha sido muy estudiada: "Segun nos aseguran, ese sábio, recientemente descubierto por el profesor Weber, es el preceptor de uno de los grandes propietarios del país, cuya educacion, entre paréntesis, no honra en alto grado á su maestro. Sea como quiera, se explica perfectamente, merced á influencia, el hecho de que el trabajo superficial de un principiante ha podido ser elogiado é introducido en las graves y elevadas regiones de la ciencia."  
Waldemar dejó el periódico sobre la mesa y exclamó:  
—¡Pobre doctor! ¿Por qué habeis de sufrir siempre las consecuencias de mi intratable carácter? Vuestro influjo sobre mí, ha sido tan decisivo

173

como el mio sobre el profesor Weber y sus criticas. Tendreis que separaros de mi lado, amigo mio, y aceptar una cátedra en la Universidad.  
—¿Quien piensa en semejante cosa?—dijo el doctor con aire de sorpresa. Me acusan de ambicioso y altivo, porque he escrito una obra con arreglo á lo que he creido verdadero y sin seguir las huellas de nadie.  
—Habeis escrito un libro excelente,—repuso Waldemar,—y debe bastaros la opinion del señor Weber. Ya sabeis que es un hombre muy independiente y que en Jena le admirabais con entusiasmo.  
—El doctor Schwarz es tambien en una autoridad.  
—Sí, una autoridad que no sufre que nadie trate de igualarla. ¿Por qué os habeis metido con los germanos? Ya sabeis que ese hombre los considera como cosa de su propiedad desde que se ocupa de ellos. La acritud de su critica no reconoce otra causa. No estáis tan triste, pues el asunto no lo merece, y vuestra celebridad está ya asegurada. ¿Qué diria el tío Witold, que se sorprendia al veros escarbar la tierra como un trabajador; si pudiese admirar vuestros progresos científicos? De seguro os habrían tratado con más respeto en Altenhof. Hacedis un gran sacrificio permaneciendo á mi lado.  
—No digais eso Waldemar,—exclamó el doctor con extraordinaria animacion,—yo sé mejor que vos en que consiste el sacrificio. ¿Quién se empeña en que no me alejara cuando no podia seros útil para nada, solo con objeto de evitarme los sabores de la vida material? ¿Quién me ha proporcionado los recursos necesarios para reunir y ordenar los fragmentos de erudicion acumulados

174

de que vuestra energía arrollará todos los obstáculos.  
—¿Quién sabe! La princesa es mi madre; ella y su hijo dependen en absoluto de mí, lo cual me impide hacer lo que yo deseara. Si llegáramos á una ruptura, no les desearia más refugio que Rakowicz, y deseo evitar esa humillacion á mi hermano. Sin embargo, debo poner término á... ¿No habeis adivinado algo, doctor? Sabed que estoy resuelto á celebrar una importante entrevista con mi madre.  
Hubo una pausa bastante larga, y despues, Fabian, que estudiaba cuidadosamente el sombrío rostro de Nordeck, le puso la mano sobre el hombro, y le dijo:  
—¿Qué ocurrió ayer en la cacería, Waldemar? El interpelado levantó los ojos.  
—¿En la cacería? Nada absolutamente. ¿Por qué me habeis esa pregunta.  
—Porque volvisteis abatido y silencioso. Además, he oido decir algo acerca de un altercado entre vos y el príncipe...  
—¡Bah! ¿Sólo se trata de eso?—repuso Nordeck con indiferencia.—No os alarmeis por tan poca cosa. Leon se incomodó conmigo porque di algunos latigazos á su caballo favorito. Pero el hecho carece de toda importancia.  
—Entonces vuestra tristeza reconoce otra causa.  
—Sí.  
Hubo un nuevo instante de silencio y despues repuso el doctor.  
—Waldemar, la princesa afirma que soy vuestro único confidente. Yo habria podido contestarle que no sois otorgar á nadie vuestra confianza, lo cual no obsta para que me tengais por un buen amigo. ¿Por qué no me dais cuenta

175

de que vuestra energía arrollará todos los obstáculos.  
—¿Quién sabe! La princesa es mi madre; ella y su hijo dependen en absoluto de mí, lo cual me impide hacer lo que yo deseara. Si llegáramos á una ruptura, no les desearia más refugio que Rakowicz, y deseo evitar esa humillacion á mi hermano. Sin embargo, debo poner término á... ¿No habeis adivinado algo, doctor? Sabed que estoy resuelto á celebrar una importante entrevista con mi madre.  
Hubo una pausa bastante larga, y despues, Fabian, que estudiaba cuidadosamente el sombrío rostro de Nordeck, le puso la mano sobre el hombro, y le dijo:  
—¿Qué ocurrió ayer en la cacería, Waldemar? El interpelado levantó los ojos.  
—¿En la cacería? Nada absolutamente. ¿Por qué me habeis esa pregunta.  
—Porque volvisteis abatido y silencioso. Además, he oido decir algo acerca de un altercado entre vos y el príncipe...  
—¡Bah! ¿Sólo se trata de eso?—repuso Nordeck con indiferencia.—No os alarmeis por tan poca cosa. Leon se incomodó conmigo porque di algunos latigazos á su caballo favorito. Pero el hecho carece de toda importancia.  
—Entonces vuestra tristeza reconoce otra causa.  
—Sí.  
Hubo un nuevo instante de silencio y despues repuso el doctor.  
—Waldemar, la princesa afirma que soy vuestro único confidente. Yo habria podido contestarle que no sois otorgar á nadie vuestra confianza, lo cual no obsta para que me tengais por un buen amigo. ¿Por qué no me dais cuenta

176

de que vuestra energía arrollará todos los obstáculos.  
—¿Quién sabe! La princesa es mi madre; ella y su hijo dependen en absoluto de mí, lo cual me impide hacer lo que yo deseara. Si llegáramos á una ruptura, no les desearia más refugio que Rakowicz, y deseo evitar esa humillacion á mi hermano. Sin embargo, debo poner término á... ¿No habeis adivinado algo, doctor? Sabed que estoy resuelto á celebrar una importante entrevista con mi madre.  
Hubo una pausa bastante larga, y despues, Fabian, que estudiaba cuidadosamente el sombrío rostro de Nordeck, le puso la mano sobre el hombro, y le dijo:  
—¿Qué ocurrió ayer en la cacería, Waldemar? El interpelado levantó los ojos.  
—¿En la cacería? Nada absolutamente. ¿Por qué me habeis esa pregunta.  
—Porque volvisteis abatido y silencioso. Además, he oido decir algo acerca de un altercado entre vos y el príncipe...  
—¡Bah! ¿Sólo se trata de eso?—repuso Nordeck con indiferencia.—No os alarmeis por tan poca cosa. Leon se incomodó conmigo porque di algunos latigazos á su caballo favorito. Pero el hecho carece de toda importancia.  
—Entonces vuestra tristeza reconoce otra causa.  
—Sí.  
Hubo un nuevo instante de silencio y despues repuso el doctor.  
—Waldemar, la princesa afirma que soy vuestro único confidente. Yo habria podido contestarle que no sois otorgar á nadie vuestra confianza, lo cual no obsta para que me tengais por un buen amigo. ¿Por qué no me dais cuenta

177

de que vuestra energía arrollará todos los obstáculos.  
—¿Quién sabe! La princesa es mi madre; ella y su hijo dependen en absoluto de mí, lo cual me impide hacer lo que yo deseara. Si llegáramos á una ruptura, no les desearia más refugio que Rakowicz, y deseo evitar esa humillacion á mi hermano. Sin embargo, debo poner término á... ¿No habeis adivinado algo, doctor? Sabed que estoy resuelto á celebrar una importante entrevista con mi madre.  
Hubo una pausa bastante larga, y despues, Fabian, que estudiaba cuidadosamente el sombrío rostro de Nordeck, le puso la mano sobre el hombro, y le dijo:  
—¿Qué ocurrió ayer en la cacería, Waldemar? El interpelado levantó los ojos.  
—¿En la cacería? Nada absolutamente. ¿Por qué me habeis esa pregunta.  
—Porque volvisteis abatido y silencioso. Además, he oido decir algo acerca de un altercado entre vos y el príncipe...  
—¡Bah! ¿Sólo se trata de eso?—repuso Nordeck con indiferencia.—No os alarmeis por tan poca cosa. Leon se incomodó conmigo porque di algunos latigazos á su caballo favorito. Pero el hecho carece de toda importancia.  
—Entonces vuestra tristeza reconoce otra causa.  
—Sí.  
Hubo un nuevo instante de silencio y despues repuso el doctor.  
—Waldemar, la princesa afirma que soy vuestro único confidente. Yo habria podido contestarle que no sois otorgar á nadie vuestra confianza, lo cual no obsta para que me tengais por un buen amigo. ¿Por qué no me dais cuenta

178

de que vuestra energía arrollará todos los obstáculos.  
—¿Quién sabe! La princesa es mi madre; ella y su hijo dependen en absoluto de mí, lo cual me impide hacer lo que yo deseara. Si llegáramos á una ruptura, no les desearia más refugio que Rakowicz, y deseo evitar esa humillacion á mi hermano. Sin embargo, debo poner término á... ¿No habeis adivinado algo, doctor? Sabed que estoy resuelto á celebrar una importante entrevista con mi madre.  
Hubo una pausa bastante larga, y despues, Fabian, que estudiaba cuidadosamente el sombrío rostro de Nordeck, le puso la mano sobre el hombro, y le dijo:  
—¿Qué ocurrió ayer en la cacería, Waldemar? El interpelado levantó los ojos.  
—¿En la cacería? Nada absolutamente. ¿Por qué me habeis esa pregunta.  
—Porque volvisteis abatido y silencioso. Además, he oido decir algo acerca de un altercado entre vos y el príncipe...  
—¡Bah! ¿Sólo se trata de eso?—repuso Nordeck con indiferencia.—No os alarmeis por tan poca cosa. Leon se incomodó conmigo porque di algunos latigazos á su caballo favorito. Pero el hecho carece de toda importancia.  
—Entonces vuestra tristeza reconoce otra causa.  
—Sí.  
Hubo un nuevo instante de silencio y despues repuso el doctor.  
—Waldemar, la princesa afirma que soy vuestro único confidente. Yo habria podido contestarle que no sois otorgar á nadie vuestra confianza, lo cual no obsta para que me tengais por un buen amigo. ¿Por qué no me dais cuenta

riaban la actividad pública en sus direcciones, y daban acaso motivo á grandes manifestaciones de la caridad.

Las fiestas regionales pueden llegar á ser algo así como Congresos donde se proyecta de diversione se manifieste la opinión de cada zona, y así llegarán mezcladas, con los ecos de la alegría, razones e ideas que determinen reformas necesarias y deseables transformaciones de la actual situación del país.

## LA ALIANZA CON PORTUGAL.

Los periódicos portugueses han puesto estos días sobre el tapete la cuestión de una alianza con España, apreciando cada cual según sus particulares puntos de vista.

No obstante esta diversidad de criterios, hasta la prensa portuguesa menos afectada á España aboga por desaparecer con los reclusos existentes por algunos siglos entre las dos naciones, y tributa frases de elogio y consideración á la Reina R. geneta.

Ha dado motivo á esta discusión entre los periódicos del vecino reino, un artículo publicado por *O Comercio de Portugal* tratando de la alianza con España, artículo á que se ha atribuido alguna importancia, por ser alguno de los redactores del citado diario persona íntimamente ligada con el ministro de Negocios extranjeros.

Bajo el título de *Questão das alianças*, ha presentado el articulista del *Comercio* un programa diplomático señalando las ventajas de la alianza española.

Entiende el referido periódico, que la alianza española es muy preferible á la inglesa, de la cual dice que ha faltado á Portugal en circunstancias graves, y que ha hecho todos los esfuerzos imaginables para mantener á respetuosa distancia de España, procurando evitar toda aproximación franca y decidida, por ver en ella un elemento considerable para vigorizar la autonomía nacional portuguesa, y para el aumento del prestigio y de la influencia de España.

Bajo el punto de vista colonial, juzga todavía más ventajosa la alianza de las dos naciones ibéricas.

La España—dice—potencia colonial de descubrimientos y de conquistas identificada con nosotros en su tradición de viajes, desde que lograrse firmar una alianza con Portugal, alianza de cooperación, de defensa y de mutuo auxilio, sobre todo en las cuestiones coloniales, adquiriría una preponderancia que no dejaría de molestar á Inglaterra.

Otros periódicos discuten la extensión que habría de tener esta alianza; pero todos convienen en la necesidad de mantener la política de aproximación inaugurada desde la restauración por el ilustre Fontes Pereira de Melo.

## LA MOVILIZACION EN FRANCIA.

Mucho ha dado que hablar en toda Europa, durante la primera mitad de setiembre, el ensayo de movilización del 17.º cuerpo de Ejército en Francia.

El gran problema militar del día puede asegurarse que está reducido hoy al paso rápido y ordenado del pie de paz al de guerra, comprendiendo tal problema dos partes importantísimas: la movilización y la concentración. Por lo demás, cualquier profano entiende que el ensayo debe consistir en colocarse en situación verdaderamente real y práctica, es decir, en un momento dado, en el indispensable que pueda tardar planteada una contingencia militar, poner sobre las armas cualquier cuerpo de ejército de cualquier región ó territorio, poniendo en movimiento las reservas, á las cuales sirven de muchas algunas fuerzas del Ejército activo ó permanente.

La región militar en que se ha verificado la movilización, con éxito que se aprecia de diferentes maneras, está enclavada en los departamentos siguientes: Arriège, Alto Garona, Gers, Lot y Garona, Tarr y Garona, y sus diversas subdivisiones se hallan situadas en Marmande, Cahors, Montauban, Toulouse (cuarta general), Foix, Mirande y Saint Gaudens.

La movilización comprendió un período de 16 días, desde el 31 de Agosto hasta el 15 de Setiembre.

Hé aquí el programa completo: Primer día (31 de Agosto de 1887).—La caballería, movilizada en dos días, se dirigió el 2 de Setiembre á los puntos de concentración.

La infantería y la artillería divisiona-

ria, cuya movilización exige un tiempo de cuatro días, no se pusieron en movimiento hasta el 5.

5.º día.—Los elementos del cuerpo de ejército, que habían llegado al punto de concentración, empezaron á ejecutar maniobras individuales.

8.º día.—Todos los elementos se han concentrado ya; maniobras de regimientos.

9.º día.—Maniobras de brigada con artillería y caballería.

10.º día.—Maniobras: división contra división.

11.º día (10 de Setiembre).—Marcha de todo el 17.º cuerpo de ejército, formando una sola columna.

12.º día (domingo).—Descanso.

13.º día (12 de Setiembre).—Maniobras del cuerpo de ejército contra un enemigo figurado.

14.º día.—Revista.

15.º día (15 de Setiembre).—Disolución.

## EL COLERA EN ITALIA

El cólera no quiere abandonar á Italia, nación escogida en Europa para que en ella tome asiento tan triste epidemia, sin duda por la causa que señala el *Times* de la constante comunicación en que está Brindisi con la India, de cuyas regiones asiáticas ha venido siempre la terrible plaga sobre los países europeos.

A estas condiciones comerciales y geográficas hay que añadir que desde que el señor Crispi dirige la política italiana prevalece en aquella península el fatal sistema, imitado de Inglaterra, que se halla en bien distinta situación social y económica que Sicilia, de dejar libre ingreso á las procedencias todas de los países coléricos, olvidando que Turquía, como Grecia, han debido su salvación á las rigurosas cuarentenas. Recientemente se ha visto un ejemplo elocuentísimo de tan funesto sistema.

En Messina había desaparecido ya el cólera, cuando todavía causa víctimas en Palermo, Catania y otras ciudades de Sicilia. Llegó en esta situación la semana última un vapor de Bombay, cuyos pasajeros, recibidos á libre plática, difundieron de nuevo en la ciudad los gérmenes y el contagio, no ya del cólera morbo con diarrea y vómito, como Messina lo ha sufrido, sino otro cólera asiático de peor índole, y que sin estos síntomas exteriores mata como el rayo, de una manera fulminante. El primer día, de 100 atacados sucumbieron 50, y como en Madrid en 1834, hubo escenas sediciosas en la ciudad.

Otra de las imprevisiones lamentables, ha sido las de las maniobras militares entre Roma y Nápoles con los fuertes cañones, prolongándose en setiembre y teniendo que acudir los soldados de la reserva, disminuidos en tantos pueblos que, como Messina, sufrían ya la epidemia.

El efecto ha sido que, terminados los simulacros militares y las penosas marchas, en Caserta, á una legua de Nápoles y cinco de Roma, se declaró el cólera en dos regimientos, muriendo el primer día 13 de los 25 atacados. Lo cual hará de seguro que el Príncipe imperial de Alemania no pueda disfrutar, en su próximo viaje á Italia, de la oferta del hermoso palacio de Caserta, que había puesto á su disposición el Rey Humberto.

En Roma, desde primeros de agosto, viene notándose una media docena de casos diarios, duplicados con las primeras lluvias de setiembre, no bastante abundosas. En lo general son benignos, y la enfermedad no ha revestido carácter epidémico. La prensa romana se ha impuesto absoluto silencio sobre estos hechos.

## LA CUESTION DE IRLANDA

Los sucesos de Mitchelstown siguen preocupando los ánimos en el Reino Unido, y basta fijarse en el apasionamiento desplegado por las oposiciones en la Cámara de los Comunes, al tratar de este asunto, para comprender hasta qué punto excita las pasiones la cuestión de Irlanda, que es sin duda uno de los problemas más difíciles que tiene ante sí la nación británica.

Lamentan todos los periódicos la efusión de sangre ocasionada por la colisión que se produjo entre los agentes de policía y los nacionalistas; pero se interpretan de muy diversa manera los hechos que dieron lugar al conflicto. Dícese por unos que fué notoria temeridad en los *police-men* querer atravesar una compacta masa de 7.000 ó 8.000 personas, cuando hubiera bastado acudir al presidente del *meeting* para que el taquígrafo, cuya presencia produjo la reyerta la reyerta, hu-

biese sido instalado en lugar oportuno; otros creen que los constables cumplieron con su deber. Pero es tal lo incómodo que acerca de estos hechos, que á la hora presente no se sabe de cierto si los agentes recibieron orden de hacer, ó si, poseídos por un terror pánico al verse atacados por la muchedumbre, hicieron uso de sus armas sin esperar órdenes.

No se han producido nuevos desórdenes en Mitchelstown, apesar de que se temía que coincidiría el entierro de las víctimas con una manifestación tumultuosa. Los nacionalistas siguen, sin embargo, tan excitados, que en el *meeting* celebrado días después en son de protesta en Shankhill, á poca distancia de Dublín, se pronunciaron discursos tan violentos como el de sir Thomas Esmond, que aseguró que si los sucesos de Mitchelstown hubieran acontecido en Inglaterra, se hubiera visto colgado de cada verbera de Westminster-Bridge á un Ministro, y no le hubiera quedado en veinticuatro horas al Gobierno un solo partidario. Este orador ha llegado hasta el punto de aconsejar á los asistentes, que concurren á las *meetings* armados de sólidos bastones de hickory, para tener á raya á la policía.

La opinión general, aunque en un principio se sintió impresionada por el número de víctimas que produjeron los sucesos de Mitchelstown, no se muestra adversa al Gobierno, porque en las presentes circunstancias la actitud sediciosa de los nacionalistas hace necesaria una energía política en Irlanda, é imposibilita al mismo tiempo toda reforma por la intranquilidad que reina.

La conducta de la oposición liberal en la Cámara de los Comunes obedece, según el *Morning Post*, al deseo de desacreditar á toda costa al Gobierno sin reparar en los medios. *The Times*, al ocuparse de una de las últimas sesiones de la Cámara, censura también el tono de algunos discursos, especialmente el de mister Sexton, que el diario londinense calificó de atroz, diciéndolo que contiene excitaciones directas á la guerra civil.

## JAPON

Los dos órganos más importantes de las prensas inglesa y francesa, dedican especial estudio á una cuestión diplomática que afecta á cuantos países mantienen relaciones con el Imperio del sol naciente.

*The Times* ha recibido una comunicación de Yokohama informándole que, á petición expresa del Gobierno del Mikado, se aplazará en la revisión de los tratados todo lo concerniente á la extraterritorialidad de los extranjeros en el Japón.

Una nota oficiosa dirigida á *Le Temps*, de París, dice que el periódico de la *City* ha padecido equivocación. Los japoneses han declarado que no consenten por más tiempo convenios excepcionales, ó mejor dicho, tratados de condescendencia por parte suya: exigen que se les trate bajo idéntica forma que todos los demás Gobiernos independientes, y si no se admiten sus pretensiones, se atenderán á los antiguos tratados.

Se derrumba, pues, *ipso facto* todo el trabajo diplomático llevado á cabo estos últimos años.

*Le Temps* añade, que en presencia de este hecho, sir Francis Plunkett, Ministro plenipotenciario de Inglaterra en el Japón, pretextando una licencia temporal, ha emprendido su viaje de regreso á Europa. Su colega, el Barón Von Siebold, Representante de Alemania, ha adoptado igual temperamento, y que el Ministro de España ha tomado pasaje á bordo de uno de los vapores de las Mensajerías Francesas.

## LOS INCENDIOS EN LOS TEATROS

(Por un arquitecto de Madrid.)  
Por hábito, necesidad y gusto repaso diariamente la prensa europea y americana, y no pasa día sin que registre en sus páginas una idea, un consejo, un invento ó una disposición oficial para defenderse de las terribles consecuencias que ocasionan los incendios de los teatros, como si todo el mundo se previniese con tiempo antes que llegue la próxima campaña teatral para que no nos encuentre desprevénidos.

En cambio, ni veo, ni oigo, ni leo que entre nosotros exista la más pequeña preocupación sobre este asunto, pues ni las autoridades disponen lo que ha de hacerse para poner nuestros teatros en condiciones oportunas, á fin de que ofrezcan garantías de seguridad á los espectadores y empleados, ni las empresas en su mayor parte se ocupan de ese particular, ¿Será por ventura que los teatros españoles ten-

gan condiciones inmejorables desde el punto de vista que nos ocupa? No. Lo que hay es que al carácter impresionable que nos distingue se une el inmediato y más lamentable óvido de todo, por interesante que sea, y de aquí se origina que, aun comprendiendo la necesidad de dar pronta solución á muchas cuestiones, quedan, sin embargo, relegadas á una mañana que tarde ó nunca llega.

Cierto es que acaba de publicarse un concurso de proyectos para escenario del teatro Real, lo cual no deja de ser de capital importancia y habla muy en favor de quienes lo han pensado y dispuesto se publique; pero también lo es que la medida no afecta á ningún otro coliseo, y que por otra parte ha sido por demás tardía, pues no es posible que pueda realizarse para la próxima temporada el proyecto elegido.

Por consiguiente, con tiempo, antes que llegue el momento crítico de abrirse los teatros y las autoridades se vean obligadas á dictar órdenes dictatoriales é imposibles de cumplir en corto plazo, es preciso dar la voz de alerta y adoptar las disposiciones oportunas.

Lo primero es lo principal que me propongo en este pequeño artículo, y en cuanto á lo segundo, si bien es cierto que existe una comisión de espectáculo que ha formulado más de una vez sus opiniones, ni está demás que cada cual contribuya en la medida de sus conocimientos al bien general, ni siempre dichas comisiones, por competentes y muy distinguidas que sean, dan resultados prácticos y tangibles por causas de todos conocidos. Voy, pues, á permitirme apuntar breves consideraciones procurando sean la síntesis de las medidas que veo se adoptan en los teatros del extranjero, para que puedan abrirse al público sin temor.

De antemano haré de paso una indicación que no deja de ser interesante, cual es el que no debe fiarse gran cosa en el servicio de los bomberos, según opinión de una autoridad en la materia, expresada ante los tribunales del Sena. Me refiero al comandante del cuerpo de zapadores-bomberos de París, que después de manifestar que no se atrevía á llevar su familia á los teatros, añade: "La garantía que ofrecen los bomberos en los teatros es completamente ilusoria y constituye un verdadero engaño á la vista."

Esto dicho, véanse los dos principios que sientan las autoridades en la materia: 1.º Que el mayor peligro de incendio, y casi el único, en los teatros es el escenario con todo lo que le constituye, incluso la decoración. 2.º Que todo teatro cuyas decoraciones, escenario y todo su contenido no sean incombustibles, bajo ningún concepto debe abrirse al público.

Sentados estos principios, véase cómo pueden satisfacerse á ellos. Para lograrlo hay dos medios principales: 1.º El alumbrado eléctrico. 2.º Las pinturas á base de amianto. Del alumbrado eléctrico se ha dicho mucho; y lo mismo en Inglaterra que en Francia, Bélgica y Alemania se está verificando en la actualidad una revolución extraordinaria, motivada por la competencia entre los industriales para proveer á todo el mundo de aparatos relativamente económicos, con el fin de obtener el alumbrado eléctrico. Y es porque se ha declarado oficialmente obligatorio en todos los teatros. Si así se hiciese en España, dando un plazo prudencial para el establecimiento de ese alumbrado, los fructíferos resultados de ese competencia se habían sentir también en nuestro país como en el extranjero, porque allá va la oferta donde existe la demanda.

Respecto á las pinturas incombustibles, hace falta decir algo para que en España se conozca la importancia que han tomado. En todos los países civilizados se ha trabajado muchísimo para lograr la obtención de esas pinturas por medio de la producción de multitud de silicatos y otros mil mezclas ingeniosamente preparadas. Mucho se ha logrado en todas partes, pero hay que hacer justicia á los ingleses reconociendo que ellos se han colocado á la cabeza de todas las naciones en ese género de industria, con la pasta incombustible á base de amianto, logrando imponerse á todo el mundo en cuantos mercados han llevado sus productos.

Aconsejémoslo no dejó de contribuir en gran parte el incendio que tuvo lugar en Londres el año 1884, cuya descripción puede verse en el *Standard* del 19 de Mayo del propio año.

En esa época celebróse una Exposición de higiene y artefactos de pesca. Construyéronse una gran serie de navetas, con madera, para contener cordeles, alquitranes y otras materias combustibles. Las autoridades exigieron que las construcciones se pintasen con pasta de amianto, y gracias á esta disposición casi providencial el incendio que hubo,

no solo no hizo presa en las construcciones pintadas, sino que contribuyó á la extinción de los objetos incendiados.

Esta forzosa experiencia, y muchos otros experimentos llevados á cabo posteriormente han sido causa de que se haya aplicado la pasta de amianto en edificios como el palacio del Parlamento inglés, Museo Británico, Museo Kensington, teatro R-al, teatro de la Ahambra, teatro Shakspeare, teatro de la Opera Covent Garden, en los tabiques de lona del Royal Aquarium, el gran escenario del Palacio de Cristal, el Palacio Real de Hampton Court, el del príncipe de Gales y otros mil que pudieran decirse y que no enumerar por no molestar la atención del lector.

Natural es que á la vista de esto no dije de decir que, si tanto se usa en el extranjero por qué España no ha de aprovecharse de tan útilísimo adelanto? ¿Por qué nuestras autoridades no habían de hacerlo obligatorio? Es mas, los particulares deberían fijar su atención en ese producto de pasta de amianto, para que les prestase la utilidad que á mí me presta en la aplicación que hago á mis edificaciones, visto el ejemplo del extranjero.

Expuesto lo que antecede que viene á ser lo principal, añadiré algo sobre otras medidas que puedan calificarse de complementarias de las anteriores. La una es el empleo de telon aislador entre el escenario y la sala principal. Anteriormente se hacía de tela metálica, pero la experiencia ha enseñado que debe ser continuo, bien de tela de amianto, ó bien de chapa y de cierre automático, á voluntad.

El otro complemento indispensable es la chimenea de ventilación situada sobre el escenario, pues se ha visto que la mayor parte de las muertes en los incendios de los teatros no han sido causadas por el fuego propiamente dicho, sino por el envenenamiento con el óxido de carbono desprendido en la combustión. Comprendese fácilmente, que habiendo una chimenea de tiro, cuanto mayor sea el incendio más rápida podrá ser la evacuación por ella de los gases producidos. Por consecuencia, si nuestras autoridades disponen que se establezca el alumbrado eléctrico, que se pinten las maderas y decoraciones de los teatros con pintura de amianto, que se establezca el telon continuo y la chimenea de ventilación, solo con estas cuatro medidas podrán estar muy descansados de haber evitado terribles consecuencias.

EL ARQUITECTO BELMAS.

## Registro del servicio Meteorológico EN LUZON Y COSTA DE CHINA.

Observaciones correspondientes á las 10 h. a. m. y 4 h. p. m. del día 6 de Noviembre de 1887.

ESTACIONES.	Latitud y longitud.	Barómetro reducido á 0 m. al nivel del mar.	Temperatura del aire.	Humedad relativa.	Vientos.	Estado del cielo.	Cantidad de lluvia.
Hong-kong	22° 16' N. 114° 10' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Canton	23° 13' N. 113° 25' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Yokohama	35° 32' N. 139° 42' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Manila	14° 35' N. 121° 02' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Amoy	23° 32' N. 118° 08' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Shanghai	31° 10' N. 121° 29' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Peking	39° 55' N. 116° 28' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Hankow	30° 35' N. 114° 18' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Harbin	45° 45' N. 126° 58' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Wuchang	30° 35' N. 114° 18' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Shanghai	31° 10' N. 121° 29' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Peking	39° 55' N. 116° 28' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Hankow	30° 35' N. 114° 18' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Harbin	45° 45' N. 126° 58' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Wuchang	30° 35' N. 114° 18' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Shanghai	31° 10' N. 121° 29' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Peking	39° 55' N. 116° 28' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Hankow	30° 35' N. 114° 18' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Harbin	45° 45' N. 126° 58' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Wuchang	30° 35' N. 114° 18' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Shanghai	31° 10' N. 121° 29' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Peking	39° 55' N. 116° 28' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Hankow	30° 35' N. 114° 18' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Harbin	45° 45' N. 126° 58' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Wuchang	30° 35' N. 114° 18' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Shanghai	31° 10' N. 121° 29' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Peking	39° 55' N. 116° 28' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Hankow	30° 35' N. 114° 18' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Harbin	45° 45' N. 126° 58' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Wuchang	30° 35' N. 114° 18' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Shanghai	31° 10' N. 121° 29' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Peking	39° 55' N. 116° 28' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Hankow	30° 35' N. 114° 18' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Harbin	45° 45' N. 126° 58' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Wuchang	30° 35' N. 114° 18' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Shanghai	31° 10' N. 121° 29' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Peking	39° 55' N. 116° 28' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Hankow	30° 35' N. 114° 18' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Harbin	45° 45' N. 126° 58' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Wuchang	30° 35' N. 114° 18' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Shanghai	31° 10' N. 121° 29' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Peking	39° 55' N. 116° 28' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Hankow	30° 35' N. 114° 18' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Harbin	45° 45' N. 126° 58' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Wuchang	30° 35' N. 114° 18' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Shanghai	31° 10' N. 121° 29' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Peking	39° 55' N. 116° 28' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Hankow	30° 35' N. 114° 18' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Harbin	45° 45' N. 126° 58' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Wuchang	30° 35' N. 114° 18' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Shanghai	31° 10' N. 121° 29' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Peking	39° 55' N. 116° 28' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Hankow	30° 35' N. 114° 18' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Harbin	45° 45' N. 126° 58' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Wuchang	30° 35' N. 114° 18' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Shanghai	31° 10' N. 121° 29' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Peking	39° 55' N. 116° 28' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Hankow	30° 35' N. 114° 18' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Harbin	45° 45' N. 126° 58' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Wuchang	30° 35' N. 114° 18' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Shanghai	31° 10' N. 121° 29' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Peking	39° 55' N. 116° 28' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Hankow	30° 35' N. 114° 18' E.	760.0	23.5	75	N. 1.0	N. 1.0	0.0
Harbin	45° 45' N. 126° 58' E.	760					



